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摘要

2005年十月在紐約舉辦的視障藝術教育研討會探討各種視障與藝術教育的議題，包括盲人如何欣賞藝術，盲人如何運用其他感官創作，以及盲人學習藝術時應有更深一層的認知。
前言

研討會的主要目的是恢復18世紀以來被遺忘的”觸覺”，在紐約大都會美術館(The Metropolitan Museum of Art)、明尼蘇達美術學院(Minneapolis Institute of Art)、丹佛藝術館(Denver Art Museum)都開始有針對觸覺探索的藝術展演出現，讓明眼人或視障者利用觸覺增加對藝術作品的圖像理解。例如：盲人作家Georgina Cleg當他在美術館欣賞作品時，警衛會跟他在身後仔細端詳每一幅作品，明眼人也開始試圖用種方式去了解藝術品。這個例子點出了言搞會希望探討的議題：access of all與universal learning。

觸覺導覽的意義(tactile tour)
運用觸覺對美術的認識是一種全球化的認知的方式，然而，觸覺導覽似乎只在在少許現代美術館會使用，而且只針對較有市場價值的藝術品。目前將觸覺導覽充分運在視覺藝術作品的案例有位在維多利亞城的英國藝廊(British Galleries)，以及位在倫敦的艾爾伯博物館(Albert Museum)。另外，也有針對雕塑品進行觸覺導覽的Umlaut雕塑花園與德州博物館，還有針對歷史文物做觸覺導覽的波士頓純藝術博物館(Museum of Fin Arts)與紐約東岸的Tenement博物館。
歷史學家Fiona Gandling提出觸覺不該只是提供視覺上作品結構(輪廓與形狀)的訊息，而應該更深一層傳達藝術概念的認知，甚至全面性的藝術體認。例如倫敦泰德美術館(Tate Modern)運用珀斯佩有機玻璃(Perspex)碎片重組畢卡索的畫作來進行觸覺導覽，並切割成三角形結構，讓觸覺導覽的作用不只有對作品結構的認識，也強調了現代主義作品的特色。一位視障與明眼藝術家團體的成員Mark Anders就認為這種藝術概念的體認非常重要，並提出先天性失明者進行照片的創作時，除了強調造型與形狀的美學性，也會注重概念的傳達。
多元感官體驗(multi-sensory experience)
Charles Spence強調應該結合各種感官經驗，提出視覺無法取代所有感官的交互作用。同時他探討感官功能的”超級附加”(super-additive)本質性。也就是說，當大腦接受訊息時，若只有單一感官給予刺激，通常無法達到完全認知的效果，因此，兩種或兩種以上的感官同時進行訊息傳達作用時，大腦才會產生更具體的認知作用。雖然這些研究結果還太過新穎，不過運用其他多元感官的認知方式(動覺、聽覺、觸覺等)必然會對許多美術館的藝術教育產生巨大的作用(Summer Museum of Art and Gardens n Florida, Aizoaceae South African National Gallery in Cape Town, and the fine arts museums of San Francisco)。如同Georgina Cleg指出：運用不同的感官，提供不同的資源，體認不一樣世界。
先天失明者的藝術學習

John Kennedy提出有許多先天失明者完全無法感受一般人在觀賞平面作品時所共有的習慣(如透視法)，因此認為自己要了解透視是不可能的。然而，他也試圖運用一種簡易方式來說明透視，他要求視障者指出樹木的位置，並想像與樹木平行的道路，藉由增加距離來縮減樹木觀看的高度。Kennedy又提出運用邊界與輪廓的概念來教導繪畫可以避免視覺經驗的問題，讓視障者與讓明眼小孩了解平面的概念，並依此發展出其他繪畫技巧。教導視障兒童的Linda Bring認同這個觀點，並強調觸覺曲線可以作為提供訊息的繪畫工具。
結論

綜合以上論點，或者我們能說觸覺能提供像視覺一般的認知作用。然而，先天失明的土耳其藝術家Esref Armagan，他從未接觸過任何正規教育，卻也能在畫作中充分表現三點透視的概念。因此，Kennedy認為也許觸覺筆視覺更能作為認知透視的方式。Alvaro Pascul-Leone更進一步用神經科學證實這個論點，當Armagan在想像一個物件時，他的視覺區塊的腦皮質會有反應，他也證實除了物件想像，在進行物件操作或是口語描述記憶的測試中，視覺皮質層都有相同的活絡反應。Pascul-Leone提出觀看(seeing)來自於視覺系統的活化。明眼人視覺系統的反應是來自於眼睛匯集所有接收的訊息，而盲人的視覺系統是由非視覺化的訊息所刺激。也就是說，觀看的作用是獨立於視覺之外的。
Rebecca McGinnis(The Metropolitan Museum of Art and the Museum Access Consortium)解釋這些先驅的研究是提供給所有從事視障教學與服務者的基礎(access to artwork)。這個研討會也呈現了許多美術館或博物館中非視覺化工具與想法的實務典範，也期望能導正過去美術館「只能看，不能觸摸」的規定。另外，研究者也提供了多元感官的認知概念，藉由感官的交互作用達到學習效益。最後，綜合所有觀點，這些想法都足以將美術館轉化為一種溝通、經驗與練習的橋樑，不只服務視障者，當然也提供給明眼人一個最佳學習藝術的場所。
